

从二十多年前"捡金戒指"的街头骗局,到如今陌生电话的"猜猜我是谁"、短信诈骗"重金求子",诈骗方式在不断地变化演进。

由于诈骗的技术门槛不高,容易模仿,诈骗迅速扩散,形形色色的诈骗甚至成为一些贫困县的致富渠道。

## "你猜我是谁" 电信诈骗村"生意经"揭秘

#### 小学都没毕业的村妇 不到一年骗20万

余干县江埠乡石溪村村民李树芳,已经是3个孩子的母亲。不论是穿着打扮,还是言谈举止,李树芳都是一个典型的农村妇女。然而电话里的她,却是个肤白貌美、丰满迷人、身材高挑的"白富美"。

一般来讲,贵妇求子的短信内容大致为:本人女,30岁,身高1.65米,肤白靓丽,楚楚动人,嫁香港富商,夫无生育能力,寻找体贴、健康、品正的男子共孕,有孕重酬150万元。

李树芳支付500元钱的群发短信费用后,开始收到来自各地的电话。借助手机网络、伪基站进行群发,一分钟可以发送6万条诈骗信息。

利用"富婆"的身份,从2015年1月份到11月份,李树芳已经从受害人那里骗取了将近20万元。

#### "画饼"引诱贪心人 精心布局连环计

按照手里的剧本,在男方提出见面后,李树芳会向他提出第一笔费用,即诚意费,这发生在两人开始聊天之后。金额不多,一般为200-300元。

"他们有的人叫我老婆,我就会说自己的老公经常给我买东西,你是不是也得给我买点?"这是诈骗的第二环,以买衣服、买首饰的理由让被骗人支付更多的钱。开了这些头之后,相继的费用也随之而来。各种名头一环扣一环,只是为了从受害者口袋中捞取更多的钱财。

"我就说了一两句话他就相信我了,是他们太贪心了。"李树芳称。

### 有剧本,分角色 娴熟设计剧情

想必不少人收到过"猜猜我是谁"的诈骗电话,电话里有着浓重南方口音的男声,说的每句话都是按"剧本"来的。

江埠乡一个汤姓家族诈骗总值高达一干多万元,在这个诈骗集团里,有"老总"负责引君入瓮;有技术部门负责 PS全套照片放到空间相册,证明他就是老总;有创作部门根据主题创作"剧本",包括老总聊到哪种程度时该说什么;有"知名律师"根据受害人经济条件算出诈骗金额;还有业务部门负责将受害人的现金转移。所有角色,一应俱全,都是亲戚朋友扮演的。对于电信诈骗流程,他们非常娴熟。



猜猜

我是谁

#### 诈骗发迹 一个贫困村的"生意经"

石溪村的房子建设可以用"阔气"来形容。村里子大多是四层以上的独栋楼房,每层至少五六间房子。而在以前,村里平均每人只有四分地,人均年收入只有1800元。

江埠乡副书记邹国富表示,石溪 "田比较少,加上道路不通,勤劳致富也 没有好的办法,人一穷,歪门邪道比较 多。"如果说刚开始从事诈骗是因为穷, 那么后来则是出于贪欲。"村里有些包工 头、小老板都不干了,回来做这些。"

当地人对于上钩者,一律称为 "猪",而将骗人这种行为称为"杀猪", 能骗人者则被视为"聪明人"。

在上海金融与法律研究院研究员 刘远举看来,只要一个地方有一个人做 了一件事情,并获取了利益,整个地区 的人都会跟进学习。比如说申通快递、 圆通速递等有一个共同的特点,那就是 均为浙江桐庐人开的。

#### 查字典,学手机 为骗钱手段尽出

诈骗人员"与时俱进"的学习能力 让人震惊。当地警方曾经审讯过一个犯

罪嫌疑人,小学三年级文化,连拼音都不会,但跟别人打字的时候从来不会有错别字。"他们肯钻研,会买手写板,甚至买字典,一点点查拼音。"

这些没文化的"骗子"还会学习使用各种软件,比如"微信群发器"这种专门设备,只要机器打开,就可以将周围的人强加为微信好友,群发诈骗信息。

# :力犯:拼候钻 一 学

#### 运营商获10%利益

公安部统计,2014 年全国电信诈骗发案四十余万起,群众损失107亿元。而在2013年,电信诈骗案发案就已达三十余万起,群众被骗100亿元。

研究者发现,在 2013年电信诈骗案作 使用网络改号电话作骗话作 的占90%以上。运营性 得10%的利益。运产"诈骗是 甚一些从事诈骗用的。宽 带,都是专门定通制的。宽 时一年只需要诈骗的的宽百 宽干,而用来诈骗两 大师,而用来管 高的费用。"

■据中国新闻周刊整理